
 

Stadt Plauen        Plauen, 05. Juli 2021 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 16. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 30.06.2021 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:40 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

Herr Steffen Zenner Bürgermeister GB I 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Thomas Fiedler zeitweise abwesend 

Herr Sven Gerbeth  

Herr Stefan Golle  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick zeitweise abwesend 

Herr Jörg Schmidt  

Herr Gerald Schumann  

Frau Sabine Schumann  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Uwe Geisler  

Herr Kai Grünler  

Herr Wolfgang Schmidt  

Frau Elisabeth Zabel  

 

 

Abwesende: 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer entschuldigt 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Frau Claudia Hänsel entschuldigt -krank- 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Nick Hofmann entschuldigt 

Frau Maria Koch unentschuldigt 

Herr Mario Schreiter unentschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Frau Blume-Brake Fachgebietsleiterin Personal/Organisation gesamte Sitzung 

Herr Uebel Energiemanager der Stadt Plauen TOP 2. 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Herr Albrecht, Freie Presse Berichterstattung öffentl. Teil 

 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Beantwortung von Anfragen 

1.3. Informationen des Bürgermeisters 

2. Information zum Kommunalen Energiemanagement (Präsentation Energiemanager Marcel Uebel) 

3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 16. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Herrn Zenner, Bürgermeister Geschäftsbe-

reich I, durch Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröffnet und 

geleitet. 

 

Zur Mitzeichnung der Niederschrift werden Stadträtin Sabine Schumann, AfD-Fraktion, 

und Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion, gebeten. 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung für die 16. öffentliche Sitzung des Verwaltungsausschusses wird bestätigt. 

 

 1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, teilt mit, dass die Anfrage von Stadträtin Pfeil bezüglich Ver-

wendung des Coporate Design durch Fraktionen noch geklärt wird. 

 

 1.3. Informationen des Bürgermeisters 

  

keine 

 

 2. Information zum Kommunalen Energiemanagement (Präsentation Energiemanager Marcel 

Uebel) 

  

Herr Uebel, Energiemanager der Stadt Plauen, stellt im Rahmen einer Präsentation, welche im 

Gremieninfoportal session zur Verfügung gestellt wurde, die aktuellen Projekte und Energieein-

sparmöglichkeiten sowie das durchgeführten Monitoring vor. Weiterhin informiert er, dass alle 

Energielieferverträge einer Prüfung unterzogen und neue Tarife mit Festpreisen mit einer Laufzeit 

bis 2023 bzw. 2025 abgeschlossen wurden. Somit ist eine bessere finanzielle Planung gewährleis-

tet. Er teilt mit, dass 20 Objekte der Stadt Plauen bereits mit neuer Technik zur Auswertung von 

Verbrauchsdaten umgerüstet wurde. Somit kann bei Energieverlust zeitnah reagiert werden.  
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31 von 48 städtischen Anlagen wurden in den vergangenen Jahren überprüft und optimiert.  

Des Weiteren hat er eine Optimierung der Stellen im Energiemanagement vorgenommen. Er merkt 

an, dass die Förderung ausläuft und jährlich ca. 30.000 EUR benötigt werden, um weitere Projekte 

zu Einsparungen fortführen zu können. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich II, bedankt sich bei Herrn Uebel und merkt an, dass 

es wichtig sei, Ressourcen zu schonen und ein Zeichen in der Umweltpolitik zu setzen. 

 

Herr Kai Grünler, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE, möchte wissen, ob das Monitoring zu-

künftig mit Steuer- und Regeltechnik versehen wird und ob die ausgewerteten Daten auf der Webs-

ite der Stadt Plauen veröffentlicht werden können. Er sieht es als Werbung für die Stadt Plauen und 

Anreiz des Bürgers ebenfalls Energie zu sparen. Weiterhin fragt er an, ob es den gezeigten Flyer 

zum Energiesparen nur als Printvariante oder auch auf der Website zum Download gibt. 

 

Herr Uebel antwortet, dass die derzeit verwendete Technik nicht dafür ausgelegt ist, um mit der 

Regelungstechnik der Anlagen verbunden zu werden. Jedoch ist geplant das Programm dahinge-

hend zu erweitern, dass es möglich ist, ein Limit einzustellen, um bei Überschreitungen eine Mel-

dung zu erhalten und zeitnah reagiert werden kann. Zum Monitoring auf der Startseite der Stadt 

Plauen teilt er mit, dass dies bisher nicht angedacht ist, jedoch soll monatlich ein Bericht erstellt 

und ausgewertet bzw. verglichen werden. Bisher werden diese Daten nur in den jeweiligen Gebäu-

den durch die Hausmeister ausgehängt. Herr Uebel sagt zu, eine Veröffentlichung des Flyers auf 

der Homepage der Stadt Plauen mit der IT-Firma abzusprechen und zu prüfen. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich II, findet diese Idee gut, dass jeder Bürger sieht, was 

eingespart werden kann. 

 

 3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

Stadtrat Eric Holtschke, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, möchte auf Grund einer Bürgeran-

frage wissen, ob der Trimm-Dich-Pfad zwischen Hofwiesenstraße und Weißer Elster schon 

fertig gestellt ist. Er bittet um Mitteilung zum Bearbeitungsstand. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich I, sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 

 

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der FDP-Fraktion, teilt mit, dass informiert worden 

ist, dass in der Stadtverwaltung das Dienstsiegel Nr. 77 mit der Aufschrift „Stadt Plauen - Der 

Oberbürgermeister“, abhandengekommen ist. Er möchte Angaben zu den näheren Umständen wis-

sen sowie welche Gefahr von einer missbräuchlichen Verwendung ausgeht.  

 

Frau Blume-Brake, Fachgebietsleiterin Personal/Organisation antwortet, dass die Ausgabe/  

Überwachung der Verwendung von Dienstsiegeln von ihrem Bereich übernommen wurde und der-

zeit keine Angabe zum Verbleib dieses Siegels gemacht werden kann. Sie teilt mit, dass das Ver-

schwinden gemeldet und alle Verantwortlichen informiert wurden. Weiterhin erfolgte eine entspre-

chende Information (amtliche Bekanntmachungen), dass für jeden nachvollzogen werden kann, wo 

das Siegel missbräuchlich verwendet werden könnte. Sie sagt zu, dass sobald die Umstände be-

kannt sind, eine schriftliche Mitteilung an die Stadträte gesendet wird.  

 

 

Da der Kultur- und Sportausschuss erst im September wieder tagt, möchte Stadtrat  

Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, den derzeitigen Stand zur Stellung und Umsetzung 

des Museumskonzeptes des Vogtlandmuseums wissen. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich I, sagt eine Beantwortung durch  

Herrn Dr. Salesch zu. 
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Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Sabine Schumann  

Bürgermeister GB I  Stadträtin  

    

    

Plauen, den 06.07.2021  Plauen, den  

    

    

    

Schriftführerin  Jörg Schmidt  

Kristin Martin  Stadtrat  
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